ESERCITAZIONE

1) Rappresentare le seguenti operazioni utilizzando sia il sistema di interpretazione dei fatti gestionali di Zappa
(sulla sinistra) che quello di Amaduzzi (sulla destra)

2) Negli schemi di Amaduzzi, per ciascuna variazione individuata, determinare il gruppo di variazioni di
appartenenza (es.: VFP)

3) Negli schemi di Amaduzzi, verificare il principio di contrapposizione bilanciante

Operazione 1 — Costituita azienda con conferimento di capitale proprio per complessivi € 500.000 cosi composti:
€ 300.000 per conferimento di attrezzature commerciali (FFR) e il resto mediante versamento su c/c bancario
aperto contestualmente. Spese di apertura conto: € 500

Zappa Amaduzzi

E u E u

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

Operazione 2 — Acquistate merci per complessive €150.000. Regolamento: € 50.000 tramite dilazione di
pagamento e il resto tramite c/c
Zappa Amaduzzi

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

Operazione 3 — Ricevuto prestito bancario di € 200.000 accreditato su c/c. Spese di ingresso: € 200
Zappa Amaduzzi

E u E u

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:




Operazione 4 — Rimborsato meta del prestito bancario tramite c/c. Pagamento interessi (€ 600) contestuale e

sempre tramite c/c

Zappa

Amaduzzi

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

Operazione 5 — Vendute merci per € 400.000. Regolamento: meta tramite c/c, € 50.000 mediante dilazione di

pagamento non garantita e il resto tramite accettazione di cambiale

Zappa Amaduzzi
E U u
Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:
Operazione 6 — Concesso prestito bancario di € 100.000 tramite c/c. Spese di ingresso: € 0
Zappa Amaduzzi
E U u

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

Operazione 7 — Riscosso integralmente il prestito bancario concesso con contestuale riscossione di interessi attivi

di € 30 (operazioni effettuate tramite c/c)

Zappa

Amaduzzi

E u

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:




QUESTIONARIO

Operazione n. 1

a) + Crediti b) + Creditif. | c) -Crediti Op. 1 —Quali delle seguenti variazioni viene rilevata nello
schema di Zappa?

Operazione n. 2

a) + Debiti b) -Denaro ¢) —crediti fin. Op. 2 —Quali delle seguenti variazioni viene rilevata nello
schema di Amaduzzi?

Operazionen. 3

a) +Crediti b) +Debiti c) +Deb. Fin. Op. 3 —Quali delle seguenti variazioni NON compare nello
schema di Amaduzzi?

Operazionen. 4

a) sei b) cinque ¢) quattro Op. 4 — Quante variazioni compaiono, complessivamente, nei
due schemi (Zappa + Amaduzzi)?

Operazionen. 5

a) +Crediti b)-Crediti reg. | c)+Crediti fin. Op. 5 —Quali delle seguenti variazioni NON compare nello
schema di Zappa?

Operazione n. 6

a)-Crediti fin. b)+Debiti c)+Crediti Op. 6 —Quali delle seguenti variazioni compare nello schema
di Amaduzzi?

Operazionen. 7

a) + Ricavi b) - Crediti c) + Creditifin. | Op. 7 — Quali delle seguenti variazioni NON viene rilevata nello

schema di Zappa?




SOLUZIONE

Operazione 1 — Costituita azienda con conferimento di capitale proprio per complessivi € 500.000 cosi composti:
€ 300.000 per conferimento di attrezzature commerciali (FFR) e il resto mediante versamento su c/c bancario
aperto contestualmente. Spese di apertura conto: € 500

Zappa Amaduzzi

+ crediti 199.500

+ Cap. proprio 500.000 + crediti fin. 199.500 + Cap. proprio 500.000 + costi 300.000
+ costi 300.000 +costi 500
+costi 500

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:
VFP + VEN + VEN = VEP
199.500 + 500 + 300.000 = 500.000

Operazione 2 — Acquistate merci per complessive € 150.000. Regolamento: € 50.000 tramite dilazione di
pagamento e il resto tramite c/c

Zappa Amaduzzi
E U E U

+ Debiti 50.000
+ Deb. Reg. 50.000 - Crediti 100.000

- Cred. di finanz. 100.000 + Costi 150.000 + Costi 150.000

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:
VEN = VFN + VFN
150.000 = 50.000 + 100.000

Operazione 3 — Ricevuto prestito bancario di € 200.000 accreditato su c/c. Spese di ingresso: € 200

Zappa Amaduzzi
E U E u
+ Crediti 199. 800 + Debiti 200.000
+ Debiti fin. 200.000  + Crediti fin. 199. 800 + Costi 200
+ Costi 200

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:
VEN + VFP = VFN
200 + 199.800 = 200.000



Operazione 4 — Rimborsato meta del prestito bancario tramite c/c. Pagamento interessi (€ 600) contestuale e
sempre tramite c/c

Zappa Amaduzzi

E u E u

-Debiti 100.000 -Crediti 100.600

-Crediti fin. 100.600 - Deb. Fin. 100.000

+ Costi 600

+ Costi 600

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:
VEN + VFP = VFN
600 + 100.000 = 100.600

Operazione 5 — Vendute merci per € 400.000. Regolamento: meta tramite c/c, € 50.000 mediante dilazione di
pagamento non garantita e il resto tramite accettazione di cambiale
Zappa

Amaduzzi

+Crediti 200.000

+Crediti reg. 50.000
+Crediti reg. 150.000

+ Ricavi 400.000

+ Crediti fin. 200.000

+Crediti 50.000
+Crediti 150.000

+ Ricavi 400.000

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

VFP + VFP + VFP = VEP

200.000 + 50.000 + 150.000 = 400.000

Operazione 6 — Concesso prestito bancario di € 100.000 tramite c/c. Spese di ingresso: € 0

Zappa

Amaduzzi

u

- Crediti fin. 100.000

+ Crediti fin. 100.000

+ Crediti 100.000

u

- Crediti 100.000

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

VFP = VFN
100.000 = 100.000

Operazione 7 — Riscosso integralmente il prestito bancario concesso con contestuale riscossione di interessi attivi
di € 30 (operazioni effettuate tramite c/c)

Zappa

Amaduzzi

u

- Crediti fin. 100.000
+ Ricavi 30

+ Crediti fin. 100.030

+ Crediti 100.030

u

- Crediti 100.000

+ Ricavi 30

Verifica del principio di contrapposizione bilanciante:

VFP = VFN + VEP

100.030 = 100.000 + 30




QUESTIONARIO - SOLUZIONE

Operazione n.

a) + Crediti I b) + Crediti f. | c) -Crediti Op. 1 —Quali delle seguenti variazioni viene rilevata nello schema di Zappa?

Operazione n.

a) + Debiti b) -Denaro c¢) —crediti fin. Op. 2 — Quali delle seguenti variazioni viene rilevata nello schema di
Amaduzzi?

Operazione n.

a) +Crediti b) +Debiti c) +Deb. Fin. Op. 3 —Quali delle seguenti variazioni NON compare nello schema di
Amaduzzi?

Operazione n.

a) sei b) cinque c) quattro Op. 4 — Quante variazioni compaiono, complessivamente, nei due schemi

(Zappa + Amaduzzi)?

Operazione n.

a) +Crediti | b)-Crediti reg. | c)+Crediti fin. | Op. 5 —Quali delle seguenti variazioni NON compare nello schema di Zappa?
Operazione n.

a)-Crediti fin. | b)+Debiti | c)+Crediti | Op. 6 —Quali delle seguenti variazioni compare nello schema di Amaduzzi?
Operazione n.

a) + Ricavi b) - Crediti c) + Crediti fin. Op. 7 — Quali delle seguenti variazioni NON viene rilevata nello schema di

Zappa?




